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โดยพ่ีเอ วิเศษ ก่ีสุขพันธ สถาบันกวดวิชา We by the brain 



สถิติ 1 



STATISTICS 
การวัดแนวโนมสูสวนกลาง 

1. คาเฉล่ียเลขคณิต (Arithmatic mean) 
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EX1 จงหาคาเฉล่ียเลขคณิตของขอมูล 2, 5, 8, 11, 14	
  



2. มัธยฐาน (Median) 

 Med = คาของขอมูลท่ีอยูในตำแหนงท่ี        เม-อเรียงขอมูลท้ังหมด 
        N ตัวแลว 

N+1

2

EX2   20, 20, 40, 50, 70      Med  =  
 

EX3   8, 13, 8, 7, 4, 8, 10    Med  =  



3. ฐานนิยม (Mode) 

 Mode = คาของขอมูลท่ีมีความถ่ีสูงสูง (เจอบอยสุด) 

EX4    12, 12, 14, 15, 12    Mode   =  
 

EX5     1, 2, 2, 1, 3, 2, 4   Mode   =  
 

EX6    2, 3, 3, 2, 5, 8, 7    Mode   =  

 



1. กำหนดใหขอมูลชุดหน่ึง คือ 10, 3, x, 6, 6 ถาคาเฉล่ียเลขคณิต 
ของขอมูลชุดน้ีมีคาเทากับมัธยฐาน แลว x มีคาเทากับขอใดตอไปน้ี 

1.  3 
2.  4 
3.  5 

4.  6 



แบงได 4 กรณี 

1.  x, 3, 6, 6, 10 

2.  3, x, 6, 6, 10 

3.  3, 6, 6, x, 10 

4.  3, 6, 6, 10, x 



2. ขอมูลชุดหน่ึงมี 6 จำนวน คือ 2, 3, 6, 11, a, b  
ถาคาเฉล่ียเลขคณิตของขอมูลชุดน้ีเทากับ 8 และคามัธยฐานเทากับ 7  
แลว |a-b| เทากับเทาใด  



คาเฉล่ียเลขคณิตถวงน้ำหนัก 
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W +W +...+W

ขอมูลแตละตัวมีความสำคัญไมเทากัน โดยความสำคัญของขอมูลถูก
กำหนดโดยน้ำหนัก (W) ต้ังแต                 จนถึง  NW1 2W , W , ...



3. ในการสอบวิชาประวัติศาสตร มีการสอบ 5 ครั้ง โดยท่ีอาจารยผูสอน 
ใหน้ำหนักของผลการสอบครั้งสุดทายเปนสองเทาของผลการสอบครั้งอ-น 
ในการสอบส่ีครั้งแรกเด็กชายพลูสอบไดคะแนนเฉล่ีย 86 เปอรเซ็นต 

ถาเขาตองการผลการสอบวิชาน้ีเปน 90 เปอรเซ็นตแลวเขาจะตองไดคะแนน 
ในการสอบครั้งท่ี 5 เทากับก่ีเปอรเซ็นต 
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คาเฉล่ียเลขคณิตรวม 

มีการแบงเปนกลุมท้ังหมด K กลุม แตละกลุมมี   
ต้ังแต            ไปจนถึง  

X

1 2 , ....X ,X KX

รวม 
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4. นักเรียนหองหน่ึงสอบวิชาคณิตศาสตรไดคะแนนเฉล่ียเลขคณิต เทากับ 40 คะแนน  
ถานักเรียนชายสอบไดคะแนนเฉล่ียเลขคณิต 35 คะแนน และนักเรียนหญิงสอบได 

คะแนนเฉล่ียเลขคณิต 50 คะแนน อัตราสวนของนักเรียนชายตอนักเรียนหญิง 
ตรงกับขอใดตอไปน้ี 

1.  3 : 2 
2.  2 : 3 
3.  2 : 1 

4.  1 : 2 
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สมบัติของ   , Med ท่ีออกขอสอบบอย X
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3) | X - Med | ∑

  มีคานอยท่ีสุด 

  มีคานอยท่ีสุด 



5. ขอมูลชุดท่ี 1 คือ                   โดยท่ี                 ทุก i X
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ขอมูลชุดท่ี 2 คือ                   โดยท่ี                  ทุก j y
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เม-อ a เปนจำนวนจริงท่ีทำให              มีคานอยท่ีสุด 

เม-อ b เปนจำนวนจริงท่ีทำให               มีคานอยท่ีสุด 
แลว b มีคาเทาใด 
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ขอมูลชุดท่ี 2 :  1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 
 
เม-อเรียงจากนอยไปมาก 

0, 1, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7         Med = ∴



6. กลุมเพ-อน 9 คน ประกอบดวย A B C D E F G H และ I 
มีบานอยูบนถนนสายหน่ึงดังรูป 

A  B  C   E               F                  I 
 

        D                        G 
    H 

 

๐  ๐  ๐   ๐               ๐                  ๐ 
 

๐                 
 

๐            
 ๐                    
 

ถนน 



A  B  C   E               F                  I 
 

        D                        G 
    H 

 

๐  ๐  ๐   ๐               ๐                  ๐ 
 

๐                 
 

๐            
 ๐                    
 

ถนน 



ถาตองการจัดงานสังสรรคท่ีบานของเพ-อนคนหน่ึง โดยใหผลรวมระยะทาง 
การเดินทางตามแนวถนนของทุกคนส้ันท่ีสุด เม-อเดินทางจากบานของตนเอง 
ไปยังสถานท่ีจัดงานจะตองจัดงานสังสรรคท่ีบานของใคร 

1.  C หรือ D 
2.  E 
3.  F หรือ G หรือ H 

4.  ขอมูลไมเพียงพอ 



A  B  C   E               F                  I 
 

        D                        G 
    H 

 

๐  ๐  ๐   ๐               ๐                  ๐ 
 

๐                 
 

๐            
 ๐                    
 

ถนน 



คาเฉล่ียเรขาคณิต ( Geometic Mean ) 

DATA :  1 2 NX , X , …, X
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7. ในการสอบซอมวิชาเลขคณิตของนักเรียน 6 คน พบวามีเพียง1 คน
ท่ีไดคะแนนเต็ม 60 คะแนน คะแนนสอบของนักเรียนท้ัง6 คนน้ี มี
มัธยฐานเทากับ 28.5 ฐานนิยม เทากับ 30 พิสัย 

เทากับ 40 และคาเฉล่ียเลขคณิตเทากับ 30 ถาเรียงลำดับคะแนน 
จากมากไปหานอย แลวคะแนนสอบท่ีอยูในลำดับท่ีหา 

มีคาเทากับเทาใด 



Med  = 28.5 
Mode = 30 
พิสัย  = 40 
GM  = 30 

___ ___ ___ ___ ___ ___ 60 



ตารางแจกแจงความถ่ี 

คะแนน ความถ่ี (f) F Xi I 

30-39 8 

40-49 15 

50-59 40 

60-69 25 

70-79 12 



8. ในการสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 
   มีการแจกแจงดังน้ี 

คะแนน จำนวน (คน) 

5-9 40 

10-14 50 

15-19 30 

20-24 20 



ถาคะแนนเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบน้ีเขียนในรูป 

เม-อ k, a และ b เปนจำนวนเต็มบวก โดยท่ี a < b และ ห.ร.ม. 

ของ a และ b เทากับ 1 แลวคาของ k + a + b เทากับเทาใด  

a
k +

b



คะแนน ความถ่ี (fi) di fidi 

5 - 9 40 

10 – 14 50 

15 – 19 30 

20 – 24 20 

K
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X = a + I
N

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
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∑



9. จากตารางแจกแจงความถ่ีแสดงอายุของคนไขท่ีมารักษาท่ี     
โรงพยาบาลแหงหน่ึง จงหาคามัธยฐานของอายุคนไขกลุมน้ี 

ชวงอายุ(ป) 14 - 23 24 - 33 34 - 43 44 - 53 54 - 63 รวม 

จำนวนคน 7 9 5 7 2 30 



ชวงอายุ (ป) ความถ่ี (f) F 

14 – 23 7 

24 – 33 9 

34 – 43 5 

44 - 53 7 

54 - 63 2 

หา Med 
1) ตำแหนงของ Med =   

   Med อยูในชั้น _________ 

2) Med  

   = L + I 

    

 

    

L

Me

N
 - f

2

F

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

∑
f 



การวัดตำแหนงขอมูล )r r r(Q , D , P



1. เม-อนำขอมูลท้ังหมด N ตัวเรียงจากนอยไปมากแลว 

ตำแหนง r

r
Q = (N + 1)

4

ตำแหนง r

r
D = (N + 1)

10

ตำแหนง r

r
P = (N + 1)

100

2. จากน้ันหาคาท่ีอยูในตำแหนงดังกลาว 



10. ขอมูลชุดหน่ึงมี 5 จำนวนและมีคาเฉล่ียเลขคณิตเทากับ 12 
ถา ควอไทลท่ี 1 และ 3 ของขอมูลชุดน้ีมีคาเทากับ 5 และ 20 
ตามลำดับ แลวเดไซคท่ี 5 ของขอมูลชุดน้ีมีคาเทาใด 



____ ____ ____ ____ ____  1 2 3 4 5X  X  X  X  X



11.จากการแจกแจงขอมูลเงินเดือน ของพนักงานบริษัทพบวา 

เดไซลท่ี 1 3 5 7 9 

เงินเดือน (บาท) 10,000 15,000 20,000 25,000 40,000 



ถานายเอกและนายยศมีเงินเดือนรวมกันเทากับ 40,000 บาท และ
มีจำนวนพนักงานท่ีไดเงินเดือนมากกวานายยศอยูประมาณ 30% 
ของพนักงานท้ังหมด แลวเปอรเซ็นตของจำนวนพนักงานท่ีได
เงินเดือนนอยกวานายเอกเทากับขอใดตอไปน้ี 

1.  10% 
2.  30% 
3.  50% 

4.  70% 



12.ตารางตอไปน้ีเปนตารางแจกแจงความถ่ี 
ของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร 
นักเรียน 100 คน จงหาเปอรเซนตไทล 
ท่ี 80 และเดไซลท่ี 4.4 ของคะแนนนักเรียน 

คะแนน ความถ่ี 

20 – 29 2 

30 – 39 9 

40 – 49 13 

50 – 59 20 

60 – 69 30 

70 – 79 15 

80 - 89 10 

90 - 99 1 



คะแนน ความถ่ี 

20 – 29 2 

30 – 39 9 

40 – 49 13 

50 – 59 20 

60 – 69 30 

70 – 79 15 

80 - 89 10 

90 - 99 1 

F 




